

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Пушкинис"

Матюкас

Принял  
оперуполномоченный, лейтенант

(должность, звание, фамилия оперработника)

« 26 » 07 197 8 г.

Во время научной стажировки в США источник общался с литовскими эмигрантами, жителями США. С некоторыми из них он встречался неоднократно, бывал у них в гостях, с другими знакомство было непродолжительным.

В г. Вашингтон, где стажёрам были организованы курсы английского языка, источник находился около трех недель. Там источник познакомился со следующими иностранцами литовского происхождения:

Мицкуе Тадас, его адрес  
, тел.

В гостях у Мицкуе по его приглашению источник был вместе с другими стажёрами из Лит.ССР: Даугелой В., Фонарчако и В. и Драшюнасом К.. Это было начало знакомства источника с литовскими эмигрантами. Контакт о Мицкуе произошел через Даугелу, так как он имел номер его телефона. У Мицкуе источник познакомился также с другими литовскими эмигрантами: Васайтисом Казисом и его женой Геней, Чечекасом Ромасом и его женой Видой, Бонисом Аудрюсом, Барзодукасом Арвидасом.

Мицкуе работает программистом в системе Пентагона, спокойного характера, неразговорчив, интересуется жизнью в Лит.ССР, музыкой, искусством. К Сов.Литве относится консервативно. Его жена Мейле продолжительное время с родителями жила в г. Кливленде, в семье является "главой".

По приглашению Мицкуе, источник с женой на несколько дней останавливался у него. Перед отъездом в Лит. ССР источник вновь остановился у Мицкуе. Как заметил

источник в последние дни его пребывания в США, отношения Мицкиса к нему изменилось. Он принял источника "холодно". По мнению источника Мицкис имел неприятности из-за того, что источник и его жена останавливались у них и возможно, что соответствующие службы США этим заинтересовались. Неприятности Мицкис мог иметь также и из-за того, что изъявил желание поехать в Лит.ССР.

Чеячекас Ромас, его адрес

Семья Чеячекасов поддерживает дружеские взаимоотношения с семьей Мицкиса. Источнику пришлось гостить и у Чеячекаса. Он инженер строитель, как и Мицкис работает в системе Пентагона, имеет звание майора. Чеячекас человек закрытый, неразговорчив, по характеру меланхолик. Отношение как к Лит.ССР, так и Сов.Союзу не показывал. У источника сложилось мнение, что наша жизнь его мало интересует. С другими литовскими эмигрантами, за исключением Мицкисов каких-либо связей не поддерживает.

Ваеатис Казис. его адрес

тел. домашний

, рабочий

Ваеатис по специальности инженер, работает в системе водоснабжения г. Вашингтона. Человек спокойного характера. Источник заметил, что он в разговорах пытался убедить преимуществами американского образа жизни.

С Банкисом Андрюсом и Барздукасом Арвидасом знакомство источника было поверхностным.

Банкис ксендз, сын так называемого представителя буржуазной Литвы в США. Работает в Риме, на дипломатической службе Ватикана. В США приехал с целью навестить отца.

Барздукас является архитектором-строителем.

В г. Вашингтоне источник также познакомился с Венчиесом Битолиум. Он видимо от Мицкиса узнал о приезде стажё-

3.

ров из Литвы в США, и пришел с целью знакомства в общежитие, где проживали стажеры. Его новый адрес:

УЧЕБНИК  
ПО УЧЕБНОМУ ПРОГРАММАМ

Венчрие пригласил нас, стажеров из Литвы, в гости. В гостях у него источник познакомился с Гуреукасон Альгимантасом и его женой Виргой и блекайтисом Юргисом и с его женой Гражиной.

Венчрие примерно 10 лет тому назад приехал из Лит.ССР на постоянное место жительство в США. Это человек с националистическими взглядами, который восхвалял американскую демократию и американский образ жизни. Венчрие не скрывал своего враждебного отношения к Сов.Литве, как в адрес СССР. Интересуется искусством. Стажёров из Литвы пытался убедить, что в г.Нью-Йорке Юранчасон поставленный спектакль, который является порнографическим, очень удался. Жена Венчрие — Виргиния работает дикторшей литовского отдела радиостанции "Голос Америки". Её взгляды совпадают со взглядами мужа.

Знакомство с Гуреукасон и его женой, а также с блекайтисом были непродолжительными. Гуреукас тот вечер рассказывал о впечатлениях сына, который несколько дней как вернулся из Лит.ССР, где находился на шестинедельных курсах литовского языка при ВГУ. Оба Гуреукасы утверждали, что их сын очень хорошо отзывается о Литве. Курсы интересны и принесли ему пользу. Сыну Гуреукаса понравились экскурсии и встречи.

Блекайтис является коллегой Венчрие, сотрудничает в радиостанции "Голос Америки".

В гор. Кливленде, в котором источник побывал после пребывания в г.Вашингтоне, источник стажировался в универси-

тете Cose Western Reserve. Там тоже встречался с литовскими эмигрантами.

Еще в Лит.ССР источник имел адрес Чепчеса Альгиса, который источнику дал проректор ВИСИ Мандолевичюс. Мандолевичюс несколько лет тому назад был в Кливленде и гостил у Чепчеса.

Чепчес познакомил источника с Груздисом Витолюм. Его жена по имени Ванда. Их адрес :

Груздис по специальности врач, работает в компании Боинг. Человек спокойного характера, прогрессивных взглядов, себя считает реалистом. Груздис и другие литовские эмигранты прож. в г. Кливленде, классифицируют литовцев в эмиграции по их взглядам на: прогрессивных, реалистов и консерваторов (реакционеров). Груздис выступает за поддержание контактов с Лит.ССР. Он и его семья (жена и две дочери) приезжали в Лит.ССР. Имеет намерение еще приехать.

В г.Кливленде источник общался с Джекайтисом Владасом и Дундурасом Ионасом. Адрес Джекайтиса источник получил в г. Вашингтоне у Микучес, а о Дундурасе источник познакомился у Джекайтиса, так как они являются родственниками.

Джекайтис инженер без диплома, работает в компании, изготавливающей оборудования резиновой промышленности. По делам компании был в Румынии. Его жена Гражина работает секретарем адвоката. Оба они принимают активное участие в самодеятельности литовских эмигрантов.

Адрес Дундураса источнику неизвестен, его тел. \_\_\_\_\_. Он по специальности инженер, работает в компании машиностроительства. Интересуется авиаспортом, жи-

вописью (сам рисует), любит путешествовать. Как Ленкайтие так и Финндрае лояльно настроены к нашему строю. Источник не заметил фактов, которые показывали бы, что они принимают участие в деятельности реакционных литовских эмигрантских организаций.

В г. Кливленде источник познакомился также с профессором Кашубой Ромасом. С ним источник познакомился через Финндраса. У источника есть только его тел. дом.

Кашуба является профессором Кливлендского университета, по специальности инженер-механик. Как специалист очень хорошо ценится. Это показывает хотя бы и тот факт, что приглашается по контракту работать в г. Вашингтон по приглашению федеральных властей. Интересовался жизнью в Лит.ССР, высшими заведениями и системой просвещения в СССР. Имеет намерение приехать в Лит.ССР. (Его жена уже была в Лит.ССР в 1977 и 1978 гг.)

Кашуба источнику рассказал, что он имеет приглашение ректора ВИСИ приехать в Лит.ССР с циклом лекций. Однако его очень удивляло то, что приглашение прислано ему не на фирменном бланке института и поэтому он считает, что ему неудобно ехать по такому приглашению. Этот свидетельствует, что Кашуба ценит себя.

Справка: Агент находился на 10 месячной стажировке в США, где по нашему заданию общался с иностранцами литовского происхождения. В связи с недостатком времени агент сообщил только о лицах, с которыми он общался в г.г. Вашингтоне и Кливленде.

В сообщении упомянуты Мицкуне, Чечукас, Васайтие, Бачкие, заслуживающие внимания органов КГБ. Венгрие - объект заинтересованности 2 Управления КГБ Лит.ССР.

Задание: В отношении упомянутых лиц будет отработано после выяснения степени нашей заинтересованности.

Мероприятие: Осуществить первичную проверку в сообщении проходящих лиц, выяснить заинтересованность других подразделений, лиц, заслуживающих внимание органов КГБ, поставить на учет.

6.

Согласно отдельно составленному плану осуществить проверку агента "Пушкиниса".

Оперуполномоченный I отделения 5 отдела  
Комитета ст.лейтенант *Матюкас*

Резолюции: т.Матюкас копии сообщения пр.направить в I отдел  
и 2 управление. Величка, 27.07.78

читали: Синявичюс,  
Бальтинас.

отп.3 экз

1 экз- в дело №     
2 экз -в I отдел  
3 экз- в 2 управл.  
исп.Матюкас  
печ.Богданова  
№ 5/7036  
14.08.78